

上海多措并举加大供给,千方百计组织货源,确保春节期间市场秩序良好

全力做好保供稳价,让市民“菜篮子”拎得稳

■本报首席记者 徐晶卉

春节将至,市民关注的“菜篮子”稳不稳?从田间生产,到产销对接,再到市场监管,每一道环节是否足够通畅?记者昨天从上海市春节期间保供稳价工作新闻通气会获悉,近期随着本市天气逐渐转好,以及各项保供稳价措施的落实,蔬菜、猪肉等主副食品价格上涨趋势已得到有效缓解,

“菜篮子”重要民生商品价格将保持平稳。

据悉,全市相关部门在统筹做好疫情常态化防控的基础上,将通过加大监测预警和巡查力度、稳定生产面积、加强产销对接、投放市级储备、平价蔬菜进社区等,多措并举加大供给,千方百计组织货源,确保本市春节期间市场供应充足、价格稳定、秩序良好。

源头保障:今年已抢种 6.2 万亩绿叶菜

“今年1月以来,全市共抢种6.2万亩绿叶菜。目前在田蔬菜长势良好,种植面积达25万亩,种植品种主要有青菜、鸡毛菜、生菜等十多种绿叶菜。”市农业农村委副主任叶军平表示,连日来,本市各级农业农村部门正有力确保蔬菜生产稳定供应。市农业农村委将从源头保障上全力配置蔬菜产能,确保蔬菜生产措施不放松,生产质量不下降,市场供应不减少。“春节期间,本市蔬菜在

田面积稳定在25万亩,其中绿叶菜保持在14万亩;日均蔬菜供应4200吨左右,其中绿叶菜3000吨左右。”

下阶段,市农业农村委将加强春节期间生产管理,采收上市等人力安排,确保上市产能不减少。据摸底,本市郊区各蔬菜生产基地今年约80%劳动力留沪过年,春节期间劳动力较充沛。目前,全市各涉农区均已安排各时段劳动力,力争做到均衡生产、均衡采收、均衡上市。

产销对接:日周转量将提高到 8000 吨

全力保障主副食品供应平稳有序,畅通产销对接,保障货源供应至关重要。市商务委副主任刘敏介绍,各批发市场已加强产销对接,落实货源组织。在蔬菜批发方面,本市主要蔬菜批发市场加强与山东、江苏、广东、云南、海南等地的规模化基地和市郊蔬菜基地的产销对接,每天供应蔬菜7000吨,品种约180个。春节期间,蔬菜集团蔬菜日周转量将从6000吨提高到8000吨。

刘敏介绍,在猪肉批发方面,本市主要猪肉批发市场已加强与河北、山

东、黑龙江、江苏等16个省127家屠宰厂的产销对接,猪肉日供应量保持在8000头以上。在水产批发方面,主要水产批发市场每天供应鲜活、冰鲜、冻品1000吨以上,品种总计140余个。

“确保关键时刻拉得出、供得上。”

市发展改革委总工程师陈国忠透露,上海正做好储备调节工作,统筹考虑政府储备和商业库存,确保满足市场需求的粮油储备规模,并建立应急储备物资紧急调运机制,做好生猪等储备投放工作,适时增加市场供应。

加强监管:已出动执法人员 5326 人次

为保障春节期间主副食品供应充足、价格稳定,从1月13日起,市发展改革委、市商务委、市农业农村委、市财政局、市交通委、市粮食物资储备局等部门已组成工作专班,努力保障市场供应和价格总体稳定。从1月28日开始,市发展改革委已建立重要民生商品价格情况通报制度,进一步健全信息分析预警体系,春节期间将坚持日监测、日分析制度,发现苗头性、倾向性、潜在性问题及时反映。

市市场监管局副局长彭文皓表示,已于2月初分别组织9家生鲜类电子商务经营者以及11家大型超市召开稳定蔬菜价格约谈会,未来将加强对农副产品市场价格监管。自1月30日起,各级市场监管部门针对青菜、卷心菜等主要蔬菜品种,每日派员赴超市卖场、大型批发市场等开展专项检查。截至2月8日,共出动执法人员5326人次,检查蔬菜经营户7543家,发放提醒告诫函7371份。

好天气加持,申城春节最高气温逾 17℃

平均气温较常年同期明显偏高,近期能否入春仍存悬念

本报讯(见习记者张天弛)据上海中心气象台发布的消息,即将到来的春节假期,本市降水偏弱、平均气温较常年同期明显偏高,最高气温可达17℃至18℃。好天气加持,市民今年有望度过一个暖洋洋的新春佳节。

三起告别阴雨,本市气温将进一步上升,最低气温10℃起步;最高气温将出现在正月初四,可达17℃至18℃;受冷空气影响,正月初六本市气温将出现较为明显下滑,当天最低气温跌至5℃。

据中国天气网信息,今年春节期间,上海所处的江南东部地区气温比常年同期偏高5℃至7℃。那么,上海会在这个春节假期提前入春吗?市气象局专家介绍,根据气象学意义的人春标准——立春后连续5天平均气温超10℃,从短期情况看,上海今明两天的平均气温超过10℃已无悬念,这也意味着本市入春通道即将开启。但是考虑到春节假期尾声将有一波冷空气影响本市,申城近期能否入春仍存悬念。

■就地过年 暖在身边

留沪过年人数大增,上海供电保障就绪

目前电网供应充足,可满足春节期间全市用电负荷需求

■本报见习记者 张天弛

今年春节,面对大幅增加的留沪过年人员所带来的用电需求,上海的够用吗?春节假期,市民和企业能安全稳定用电吗?据国家电网上海电力调控中心昨天发布的消息,由于近期申城天气逐步回暖,春节期间,上海电网的负荷水平将“轻装上阵”——最高在1350万至1400万千瓦左右;同时,目前上海电网供应充足,市外来电和本地发电落实情况良好,可满足春节期间全市用电负荷需求。



南丹路营业厅客服人员为客户解答用电问题。(国网上海市电力公司供图)

不仅电量够用,上海电力部门还为市民送上特别的“新春礼包”——为市民和企业提供稳定优质的供电服务。记者了解到,春节期间,国网上海电力向社会推出八项举措,包括线上渠道“惠心享”、线下网点“安心见”、防疫用电“省心办”、关键时段“贴心保”、重点场所“放心用”、关爱民生“暖心送”、热线诉求“用心听”、供电抢修“全心抢”,不仅涵盖春节供电保障的常规

工作,也兼顾疫情防控的需求。“新能源业务办理请到02号窗口。”昨天下午,南丹路电力营业厅里不时传来叫号声。国网上海市南供电公司的客服人员洪婉舒,正在为市民沈先生解答用电问题。“我想问一下,放假期间如何办理用

■本报首席记者 徐晶卉

上海 22 家主要批发市场、近 95% 菜市场开业,主要生鲜电商均正常经营——

保障市民需求,线上线下零售“春节不打烊”

■本报首席记者 徐晶卉

春节期间,本市22家主要批发市场均开业,开摊率和经营人员留沪率均达到80%;全市近95%菜市场开业,平均开摊率超过85%;本市主要超市卖场均开业,经营人员留沪率超过85%;全市主要生鲜电商企业均正常经营,经营人员留沪率近80%。记者从昨天举行的上海市春节期间保供稳价工作新闻通气会获悉,本市批发市场、菜市场、超市卖场和生鲜电商企业“春节不打烊”,线上线下各种零售业态均将照常经营,供应充足。

不打烊 线上线下零售供应充足

保障“菜篮子”“米袋子”“奶

瓶子”春节期间供得上、买得畅、稳得住,“不打烊”是今年上海春节期间线上线下零售的共同特点。

光明食品集团工会主席潘建军介绍,光明食品遍布全市的1477家良友便利门店和粮油平价店、农工商超市和便利店均正常开业,确保粮油商品1800吨左右周转库存,蔬菜、水果商品800吨周转库存,肉类商品400吨周转库存。与此同时,光明食品“随心订”平台已由送奶拓展到生鲜配送,覆盖市内2万个网点、288万户居民,3000名配送人员、1000名总部工作人员将全部坚守岗位,确保订户奶品、菜品的供应、配送。

“公司下属11家市场合计有94.96%的摊位经营者确定留沪过年。”静安亚细亚集团东亚储运有限公司党支部书记李喜军介绍,今年约有75%

以上的经营者留沪出摊供应农副产品,部分市场留沪人员达到100%,可确保供应不断档、不断档,居民买得到、吃得上。

叮咚买菜今年延续“过年不打烊”,并根据大数据分析,储备数万吨蔬菜、肉蛋禽、水果、粮油、水产活鲜、零食等,整体需求较平时增加30%,确保供应量。80%配送小哥将坚守岗位,为保障市民春节“菜篮子”全力以赴。

平价菜 稳定价格满足消费需求

在平价菜方面,上海将兜住底线,保障低收入群体基本生活。统计显示,本市已建立482个平价猪肉专柜和502

个平价蔬菜专柜。在此基础上,还将增加供应量、增加供应品种、延长供应时间,满足市民对平价肉菜的消费需求。

联华超市股份有限公司常务副总经理种晓兵介绍,从1月29日开始,联华超市、世纪联华、华联吉买盛共437家门店及到家平台已同步推出“天天平价菜”,每周上架多款平价蔬菜。“青菜、卷心菜、大白菜、长白萝卜、黄瓜、冬瓜等十种家常蔬菜将率先加入平价菜队伍,保证消费者能在春节期间吃上质优价平的蔬菜。”

东亚储运公司负责人表示,春节期间,公司下属各市场设置2个平价菜和1个平价肉摊位,4款平价菜低于市场零售价格40%左右,平价肉低于市场价30%左右,将为稳定菜价起到积极作用。



春节临近,申城公园绿地的节日布置基本完成,为市民游客营造浓浓的过年气氛。

(均市绿化市容局供图)

“金牛喜迎”“凤来花舞”……申城街头为市民游客营造浓浓的过年气氛

大红灯笼高高挂 公园绿地换新装

本报讯(记者史博臻)这几天,走在上海街头,但见中国结、红灯笼高高挂起,鲜花绿植娇艳欲滴。据市绿化市容局介绍,春节临近,申城公园绿地的节日布置基本完成,为市民游客营造浓浓的过年气氛。

园路两侧大树和灯杆等载体,布置了中国结、红灯笼、春联、剪纸等年味元素。

在人民广场,“凤来花舞”主题花坛增添了福牛、福字等元素,人民大道中央隔离带的灯箱上,张贴着“金牛喜迎2021”图案,两旁点缀着红灯笼,节日氛围浓厚。在黄陂北路绿地,扇子、花朵、祥云、鞭炮等描绘出烟花绽放的美景。此外,绿化部

门还更新了三色堇、角堇、羽衣甘蓝、报春花等冬季时令草花,并加强花坛、花境、花箱等养护工作,确保街头花卉保持良好状态。

市绿化市容局表示,春节期间,城市公园将积极做好疫情常态化防控工作,实施错峰、限量入园。目前,城市公园游客量不超过最大承载量的75%,并随时根据疫情发展及相关部门要求及时调整。同时,各大公园将

进一步加强环境卫生保洁,做好室内空间、公共设施消毒工作,并对主要出入口人流进行疏导,减少人员聚集和停留,暂停各类容易引起人群聚集的活动,必要时将关闭室内场馆。

市绿化市容部门提醒市民,疫情期间仍应保持高度警惕,佩戴口罩,做好个人防护,配合公园工作人员检测体温、查验“健康码”,保持安全社交距离。

“有这个‘福’字,留沪过年同样温暖”

上海公安保障外来务工人员在工地欢度健康祥和年

■本报记者 周辰

昨天上午,世博文化公园项目工地的建筑工人们小心翼翼地拿着墨迹未干的“福”字和春联走出食堂,所到之处,墨香四溢。

“外来务工人员历来是返乡热情最高的人群之一,但今年他们中有很多人积极响应号召,留沪过年。”市公安局浦东分局世博园区公安处治安大队大队长沈波说,以世博园区公安处辖区为例,共有32个在建工地,经前期统计,有将近400名工人留在工地就地过年。既要留住人,更要守护年味。往年一到春节就清锅冷灶的工地,怎样才能有过年该有的气氛?施工方与民警们动足了脑筋。

昨天一早,工地食堂门口红灯笼高高挂起,一排排年货整齐堆放在门口,工人们排队领取年货,民警们则穿梭其中发放防范电信网络诈骗的宣传单。考虑到今年春节期间车流量将大于往年同期,民警们抓住这一难得的档期,让感兴趣的工人参与到交通治理和防范电信网络诈骗的日常工作中来,让他们度过一个更有意义的春节。

沈波身后的圆桌上,红纸鲜艳夺目,书法协会志愿者现场挥毫,一张张“福”字快速出炉。

54岁的马素兰听说昨天现场有送春联活动,便早早地来到现场等候。当被问及为何选择留沪过年时,这位来自安徽的马阿姨颇为豁达地说:“不给大家添麻烦!去年国庆假期回去过,下个月儿媳就要生孩子了,那时再和丈夫一起回去抱孙子。”她抖了抖刚接过来的“福”字说,有了它,留沪过年也一样温暖。

沈波表示,外来务工人员流动向来是“脉冲式”的,人群随着节日起始“潮来汐去”,这对辖区人口管理和治安治理造成一定压力。这次倡导大家“就地过年”,要以润物细无声的方式融入日常走访中。比如,平时和工人们聊天时,民警们会帮忙分析政策、算算返乡和留沪的经济账,听的人觉得有道理,留下的意愿就会增强,往往劝住了一个,就能留下一片。

沈波表示,春节即将到来,除日常治安巡查、消防检查外,如有工人遇到劳动纠纷等,民警也将积极帮忙协调,让外来务工人员在工地上过一个健康祥和年。